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Megjelenik vasárnap és 
csötftrtök reggel.

HATÁRŐR 
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junius 11. csütörtök
SzerkeeztCség és kiadóhivatal 

Újvidék, Retőfl-utca 47. sz., 
ahová a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények intézendők 
Ilyen közleményeketés megkeresi, 
seket lapunk nyomdája is elfogad.

a ORSZÁGOS fteTUNSÍH is W m OtLVIDÍKI HIVATALOS Ml
Lapvezér: Teleki Árvád gróf.

A Limán lecsapolása.
Hogy a városházán is inaugurált uj 

rendszer alkotnivágyása nem szorítkozik 
pusztán programszerű ígéretekre, ter- 
vezgetésekre, hanem tettekben és tények­
ben nyilvánul, erre a Limán lecsapolá- 
sának ügye is ékes tanuhizonyságot 
szolgáltat. Közismert tény, hogy a kü­
lönben kedvező és szép fekvésű Újvidék 
városát ép a Duna mellett elterülő s 
az összes városi szennyvizek levezető 
csatornájául szolgáló Limán s az innen 
szerte áradó bűz és tniuzma veszé­
lyezteti legjobban közegészségi szem­
pontból. A nálunk oly gyakori mocsaras 
lázak és malária kutforrása itt keresen­
dő s bárba a város közönsége a már 
türhetlenné vált állapotok javítására, a 
Limán eltávolítására a legmesszebbmenő 
áldozatoktól sem riadt vissza, a gyöke 
rés szanálásra mi sem történt — mert 
hiányzott a komoly akarat s talán még 
inkább a kellő szakértelem, főleg az a 
kéz, mely ezt intézni volt hivatva. A 
tengeri kígyóként liosszn évtizedek óta 
kísértő Limán sok ezer forint és még 
több ezer korona költséget szívott már 
fel. tervek készültek, kísérletek történ­
tek s ;t vége az lett: maradt minden a 
régiben, sőt talán a mindjobban fejlődő 
és gyártelepekkel is növekvő város 
szennyvizeinek gyarapodása folytán a 
íjimán még nagyobb mértékben és te­
rületre terjesztette a közegészséget 
veszélytető bűzt és rothadó anyagokból, 
dögleletes hulladékokból és hullákból 
táplálkozó miazmákat.

A jobb jövőnek reménysugara vil­
lant meg nem egyszer, midőn a Limán 
ügyének hivatalos tárgyalása hozatott 
felszínre — de fájdalom, csakhamar a 
keserű csalódás lépett nyomába és min­
den maiadt a réginél. Pedig kivált a 
technikai és mérnöki tudományok mai 
elöhaladt korában nincs akadály, nincs 
lehetetlen annyira, hogy azt legyőzni 
nem lehetne.

Az adófizető közönségen bizonyos 
láz ütött ki. midőn az amúgy is költsé­
ges városi közigazgatás keretében egy 
teljesen uj. eddig ismeretlen miiszaki 
hivatal szervezéséről értesült. Ámde 
hisszük és bizton reméljük, hogy ez az 
idegenkedés, sőt némely részről még 
ellenszenvnek is minősülő tartózkodás, 
ha nem tudatlan és alaptalan támadás, 
elóbb-utób!) derekát lesz kénytelen

beadni és bevallani, hogy egy nagy jö­
vőre hivatott város, mint Újvidék, ha 
tervszerükig akar fejlődni és biztos 
alapokra fektetett haladást érni, nem 
nélkülözheti a műszaki kérdésekben 
teljesen jártas, szakképzett erőket. 
Anélkül hogy rekriminálni akarnánk, 
csak per tangentem és mellesleg említ­
jük, hogy a kisebb költségen fentavtott, 
korábbi mérnöki hivatal bizon többe 
került a mostani műszaki hivatalnál, 
mert nem volt az a műszaki kérdés és 
ügy, amikor nagy költségen külön szak­
értőket nem kellett fogadni kívülről.

Ma már, rövid fenállása után, be 
kell vallanunk, hogy az újonnan szer 
vezeti műszaki hivatal áldásosán mű­
ködik s lépten-nyomon bizonyítja ráter­
mettségét. Hogy egyebet ne említsünk 
ezúttal, pusztán a Limánra szorítkozunk, 
hol kézzelfogható eredmény látható. A 
szombati közgyűlés elé azt az örven­
detes előterjesztést és jelentést tette 
Orbán Ignác műszaki tanácsos, hogy a 
limáni szivattyútelep már fel van építve, 
a nagy szivattyú megkezdte működését 
és már első nap 50 centiméterrel apasz­
totta a Limán szennyvizét

A helyszínen szerzett tapasztalatok 
alapján mondhatjuk, hogy 3-szor 24 alatt 
majdnem teljesen sikerült a vizet ki­
szivattyúzni s a kellő szaktudással meg­
kezdett munkálatok után bizton remél­
hető, hogy a Limán ügye végleges, sikeres 
megoldást nyer már legközelebb.

A közönség tájékoztatása es meg­
nyugtatása végett ide iktatjuk a. tvh. 
mérnöki hivatal ide vonatkozó jelenté­
sének következő passzusait: remélhető, 
hogy a selyemgyári szivattyútelep és a 
szivattyútelephez vezető zárt csatornák 
is néhány hét múlva elkészülnek, úgy, 
hogy nincs technikai akadálya annak, 
hogy a gyártelep szennyes vizeinek fer­
tőtlenítése és rendszeres elvezetéséről 
is végre gondoskodás történjék. Elér­
kezett ennélfogva az ideje annak, hogy 
a város a gyártelepeket kötelezze, hogy 
záros határidőn belül szennyvíztisztító és 
levezető berendezéseiket kiépítsék, annál 
inkább, mert a szivattyútelepek és hozzá 
vezető csatornák kiépítése után a szenny­
vizeknek nyílt árkokba vezetése meg­
engedhető nem lévén, amennyiben a 
gyárak szennyvíztisztító és levezető be­
rendezéseiket ki nem építenék, a város 
kénytelen lenne az illető gyárak üzentét 
közegészségi szempontból betiltani. A 
Duna vizszinének megfelelő leszállása

és a munkapálya és vasúti vágányok 
keresztezésének elkészítése után meg­
kezdhető lesz a Limán mélyebb részé­
nek /eltöltése.

Ezen célra, valamint a vasúti töltés 
és gyártelepek közötti anyagároknak 
feltöltésére az 1 milliós beruházási köl­
csön terhére 20.000 k. engedélyezett a 
törvényhatóság és utasította a tanácsot, 
hogy a gyártelepek szennyes vizeinek 
fertőtlenítésére és rendszeres elvezeté­
sére szükséges intézkedések megtéte­
léről sürgősen gondoskodjék.

A mérnöki hivatal a limáni és gyári 
szennyes vizek bűzös kigőzölgésének 
megszüntetése után, az obori sertéshiz­
lalók által okozott talajfertőzéseket is 
tanulmánya tárgyává kívánja tenni, hogy 
e tekintetben is az. egészségtelen viszo­
nyok lehető orvoslására mielőbb javas­
latot terjeszthessen elő.

Tehát tettekben megnyilvánuló gon­
doskodás és intézkedés történik immár 
valamennyiünk legdrágább, legféltettebb 
kincsének, a közegészség őrzéséről is, 
amiért teljes elismeréssel és hálával 
adózunk az illetékes köröknek.

Törvényhatósági közgyűlés.
Vár. törvényhatóságunk e hó 6-án 

Dr. Bállá Aladár főispán elnöklete alatt 
rendes havi ülést tartott, melyen bizon 
nagyon kevesen jelentek meg; a nagy 
hőség tartotta-e távol a többieket, vagy 
a városi ügyekkel nem törödömség, nem 
kutatjuk, de a megjelentek neveit ide 
iktatjuk azzal, hogy ezentúl mindig kö­
zölni fogjuk a törvényhatóság megjelent 
tagjait, hadd lássa a választó polgárság, 
a városatyák közül ki és mennyire érdek­
lődik a városi közügyéit iránt. A megje­
lent tagok — alig valamivel többen, mint 
a tanács — következők : Dr. Adamovich, 
Dr. Ámort, Bozsenik, Endre Antal, Dr. 
Gál, Geissler, Dr. Hies, id. Jójárt, Dr. 
Kemény, Dr Kubinyi, Dr. Leitner. Lovre- 
kovits, Mayer .József, Martono.ski, Pekló, 
Peits Péter, Radonits, Szabó István és 
Virág István.

Ingatlanok elidegenítése.
Ma már 3-adszori tárgyalásban úgy a 

ktiszai megállóhely létesítéséhez szüksé­
ges 280 D-ölnyi terület, mint a sertéshiz­
lalókhoz vezető vágány által elfoglalt 
2200 Oöl névszerinti szavazás utján egy­
hangúlag — ingyen és tehermentesen 
átengedtetik. Ugyancsak névszerinti szava­
zás utján a vár. kórház és telke a magyar
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EK én karolt fia
divatáruházában

ÚJVIDÉKEN.
főgimnázium jelenlegi épületiért csere­
képen átadatik uj főgimn. épület cél­
jaira, ezenkívül pedig a telek kibővítése 
és uj utca nyitása céljából a szomszéd 
kertekből még körülbelül 800 O-öl kisa­
játítása határoztatik.

Tisztviselőtelep.
A tisztviselőtelep ügye hosszas eszme­

csere után, melyben Endre A, Lovreko 
yits F., Dr. Kubinyi vett részt, Dr. Ada­
movich J. indítványára akkép nyert elin­
tézést, hogy ketté osztatván, a futaki rész 
azonnal átengedtetett, ellenben a limáni 
területen eszközlendő feltöltések magas­
ságának nívója nem lóvén határozottan 
megállapítva, ennek meghatározása a lejt- 
mérezós és város rendezés követelményei­
nek figyelembe vételével, a legközelebbi 
közgyűlésre marad. A tisztviselőtelep léte­
sítésének munkálataihoz ellenőrző és 
felügyelő bizottság kép Pék ló B., Toman n 
V., Dr. Szlezák L. küldetnek ki.

Tudomásul.
A hús vágási és közvágóhidi, valamint 

az építési szabályrendelet módosításait, 
jóváhagyó min. rendeletik, nem különben 
föispáni átirat a számon kérőszék megtar­
tásáról és a polgármesteri jelentés tudo­
másul vétetett, úgy szintén tudomásul 
vétetik a közúti alap 1905. és 1906. s 
a kórházi alap 1906. é. zárszámadása.

Szennyvizek fertőtlenítőre — 
Munkásvágány.

A Limán és a gyártelepek szennyvizei­
nek fertőtlenítése és eltávolításáról külön 
cikk számol be; a mérnöki hivatal clő- 
terjesztese örvendetes tudomásul szolgált, 
a javasolt intézkedések sürgős megtétele 
elhatároztatok s a kért költség megsza- 
vaztatik. A Limán feltöltése céljából 
szükséges dunaparti ideiglenes munkás­
vágánynak az ál la in vasúti vágányokkal 
való keresztezése iránt az államvasutakkal 
a szerződés megköttetik.

Adókivető bizottság bizalmi férfiai.
Pék ló B. az adó méltányos és igazsá­

gos kivetése és főleg az iparosok érde­
keinek megóvása céljából az ipari est,ölet. 
9 szakosztályának 2-2 képviselőjét kí­
vánja az illető iparos-csoportok szerint 
kiküldetni Minthogy azonban a törvény 
csak 2 bizalmi férfiú kiküldését írja elő, 
akik nem is kötelesek megjelenni s mint­
hogy polgármester Ígéri, hogy az egyes 
csoportok kívánságainak kielégítése végett 
az ipartestület s elnöke meg fog hallgat­
tatni, Pék ló visszavonja indítványát s 
Lovrekovits F és Szabó István válasz­
tatnak bizalmi férfiakul.

„A Frohsinn“ segélye.
A Frohsinn dalegylet segély iránti kével 

mét a gazd. bizottság és a tanács pártolókig 
terjeszti elő s utóbbi 300 kor. segélyt javasol 
azzal, bogy nevezett dalegylet ezentúl a ma­
gyar dal támogatása által is érdemessé teszi 
magát a város közönségének pártolására. E 
tárgyhoz elsőnek Bozsenik Béla szólalt fel,

I ki “a maga részéről nem fogadja el a tanács 
előterjesztését és egyetlen fillért sem szavaz 
mega „Frohsinn“ nevű dalárdának. Ez az egye­
sület, amint nyomtatványai mutatják, nem vett 
mostanig tudomást az állam hivatalos nyelvé­
nek jogairól. A zászlószentelós alkalmából 
kibocsájtott meghívói, körlevelei, belépti jegyei 
tisztán német nyelven vannak fogalmazva, 
még az Újvidék elnevezés sem található meg 
azokon, teljesen ki van onnan küszöbölve. 
Falragaszt eddigelé nem látott tőle senki más­
félét, mint egészen német nyelvűt. A Frohsinn 
annyira becsüli hazájának nyelvét, mint az 
afrikai német gyarmatosok a herrerókét, vagy 
a Szamoan szigeteken ugyancsak a németek a 
benszülöttek nyelvét. Az egyesület alapszabá­
lyai előírják ugyan a magyar dal művelését. 
A Frohsinn alapszabályai megkívánják a ma­
gyar dal művelését. Az egyesület 20 év előtt 
teljesítette ezt a követelményt, hanem az újabb 
időben egyetlen magyar dalt sem tanult. Az 
ünnepélyükön nem is fog hangzani magyar 
dal, hacsak a helybeli magyar dalárdák részé­
ről nem, mert a Frohsinn a saját emberségé­
ből nem tud magyarul énekelni. Van reá prae- 
cedens, hogy hasonló kultur-egyesulet nem 
kapott segítséget, pl. a szerb Névén. A tanács 
maga belátja, hogy a Frohsinn szénája nincs 
egészen rendben és javaslatában kifejezést 
ád annak a reményének, hogy a szóban forgó 
egyesület a magyar nyelv jogait respektálni 
fogja. A felszólaló szerint a tanács remény­
kedése jámbor óhajtás, mert a Frohsiunt 
semmire sem kényszeríti, észre nem teríti. Itt 
erősebb morális presszióra van szükség. Az 
egyesületnek a magyar nyelv elleni idegenke­
déséből könnyen ki lehetne magyarázni az 
egységes állameszme iránti ellenséges érzüle­
tét is. Csak abban az esetben lehetne érteni 
az ilyen viselkedést és közönyt a magyarság­
gal szemben, ha a Frohsinn tagjai idegen állam 
alattvalói válnának ; de tudvalevőleg magyar 
állampolgárok és nem valamely külső állam 
expoziturái. Egy fillért sem szavaz meg“.

Elnöklő főispán, mielőtt az ezen tárgyhoz 
szólásra jelentkezetteknek a szólás jogát meg­
adná, egy rövid kijelentést óhajt tenni. Bozsenik 
biz. tag ur — úgymond — a tanács javasla­
tával szemben már csak azért is elutasítani 
kívánja a Frohsinn dalegyletet segély iránti 
kérvényével, mert ugyanily kérvényével a 
Névén szerb dalegylet is elutasittatott. A vár. 
tanácstól nyert információm szerint a Névén 
dalegylet mindez ideig nem is fordult a tvh. 
bizottsághoz ilyen kérelemmel, tehát elutasít­
ható sem volt azzal. De rektifiká/nom kell 
Bozsenik biz. tag ur felszólalásának politikai 
részét is. Erre nézve azt jegyzem meg, hogy 
habár helyesebb, sőt ildomosabb lett volna, 
ha a Frohsinn most rendezendő zászlószente- 
lési ünnepélyéről szóló nyomtatványait magyar 
nyelven is kiadta volna, az a körülmény, hogy 
csak német nyelven tette, még nem involvál 
magaban semmiféle államellenes tendenciát. 
Tudjuk, hogy a Frohsinn a német anyanyelvű 
polgárság dalegylete, de tudjuk azt is, hogy 
a Frohsinn tagjai ép úgy. mint városunk többi 
n^met anyanyelvű polgárai soha sem vallották 
magukat gémet nomzoilségleknok, hanem a

közélet teróu való minden megnyilvánulásuk 
alkalmával mint a maggat hazának hű fiai 
viselkedtek és mutatkoztak be. ők a 48-as 
vörös sapkások utódainak vallják magukat, 
akik vértanuságot szenvedett elődeik méltó 
Ivadékai akarnak lenni. (Hosszas élénk éljen­
zés). Az ilyen polgárságtól a bizalom, a sze­
retet, a testvériség érzelmeit megtagadnunk 
nem lehet, nem szabad- (ügy van! élénk he­
lyeslés). De tekintetes tvh. bizottság, móltóz- 
tassanak meggyőződve lenni: ha az ünnepségek 
lefolyása alatt, vagy a jövőben azt tapasztal­
nám -- amit teljesen kizártnak tartok — hogy 
akár a Frohsinn kebelén belül, akár polgár­
ságunk más rétegeiben hazaellenes eszméket 
hirdetnek, a magyar állam egysége ellen tör­
nének: én leszek az első, aki rendelkezésemre 
álló hatalmam egész súlyával ilyen tenden­
ciákat és törekvéseket gyökerükben ártalmat­
lanná tenni kötelességemnek fogom tartani. 
(Elénk éljenzés.) De nagy politikai hibának 
tartanám, ha ezúttal a hazafiasnak ismert 
Frohsinn dalegyletet megsértjük kérelmük el­
utasításával, pusztán azért, mert német nyel­
ven kultiválja a dalt, a zenét“.

Dr. gát Ödön a főispánnak viharos tet­
széssel fogadott — hazafias kijelentése után 
hangsúlyozni kívánja, hogy Újvidék németsége 
mindig a magyarral együtt érzett és tartott s 
48-ban is velünk volt. Anyanyelvűért senkit 
bántani nem szabad, annál kevésbbé, mivel 
németajkú polgártársaink gyermekeiket ma­
gyar nyelven és szellemben neveltetik s Ma­
gyarország egyaránt szereti polgárait, akár- 
111 ily nyelven beszélnek s ez okból, hazafias 
magatartásukért a tanács indítványát pártolja.

Dr. J/ics, nehogy az összhang megzavar- 
tassélc, szintén a tanács indítványát pártolja 
és Bozsenik Bélát kéri, hogy indítványát 
visszavonja. Xovrekovics „Neusatz“ kitételét 
még nem tartja bűnnek, annál kevésbbé, mivel 
újvidéki németeink úgy kulturális mint politikai 
tekintetben mindig jó hazafiaknak bizonyultak.

Dr. Xubinyi ellenzi Bozsenik indítványát 
és kiemeli, hogy németajkú polgáraink minden 
alkalommal oly fényes tanujelót adták liaza- 
fiságuknak, hogy a rideg elutasítás csak sé­
relmet okozna. Nem szabad megfeledkezni, 
hogy törvényeink a németajkúnknak is bizto­
sítják azon jogot., hogy a törvény hatóság köz­
gyűlésein németül felszólalhassanak, az elő­
adótól saját anyanyelvűken felvilágosítást 
kérhessenek, sőt az indítványoknak is anya­
nyelvűken vaió tolmácsolását igénybe vehetik. 
Nem oly régen volt. hogy német polgártársaink 
ezen jogukkal éltek is, de már jó ideje, hogy 
e közgyűlési teremben német szó nem hangzott 
el, dacára, hogy még most is olyanok ülnek 
köztünk, akik anyanyelvükön kívül más nyel­
vet nem értenek. Csakis a uvgyar állameszme 
teljes respektálást», hazafias felbuzdulásuk és 
belátásuknak köszönhető, hogy jogukról telje­
sen lemondtak. Pedig jól tudjuk, hogy szerb 
testvéreink még akkor sem mondanak le a 
nemzetiségi törvény által biztosított jogukról, 
ha csak ketten is, esetleg magyarul tudók, 
vannak jelen. A tanács indítványának mellő­
zésével éket ütnénk azon harmonikus össze­
tartásba, mely eddigelé a német polgárságot

Hatóságilag megengedólyezett
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a magyarhoz fűzte, ezért annak elfogadását 
ajánlja.

Több felszólaló nem lóvén, elnöklő főispán 
elrendeli a szavazást, melynek eredményekép 
a nagy többség a tanács indítványát fogadja el.

flyárbdvltés.
Brüll F. F. a gyártelepére vonatkozó 

tulajdoni korlátozásnak mellőzését kéri, 
Pekló, Mayer, Dr. Kubinyi és Dr. Ilics 
felszólalásaifés Orbán felvilágosítása után 
a tanács javaslata alapján a gyári célokra 
már felhasznált terület korlátozása mel- 
lőztetik, ellenben a még be nem épített 
területre nézve fentartatik.

Két indítvány.
Dr. Ilics szabálytalannak tartja, hogy 

a város-felvételi munkálatokra kiirt pá­
lyázatot, illetve póthirdetményt Orbán 
műszaki tanácsos bocsátotta ki s annak 
megsemmisítését indítványozza. Bárha a 
biz. tagok közül többen is hivatkoznak 
más városok példájára s kimutatják, hogy 
a városra semmi kár nem hárult; bár a 
tanács egyenesen utasította és megbízta 
a műszaki hivatalt e hirdetmény kibo­
csátásával s az is kimondatik, hogy jövőre 
ily hirdetményeket is a polgármester alá 
fog Írni, Dr. Ilics haj ihatatlan marad s a 
biz. tagok kérésére sem vonja vissza in­
dítványát s a közgy. határozat ellen íeleb- 
bezést jelent be. Elnöklő főispán sajná­
lattal látja, hogy ezen annyira fontos 
ügy legalább ö havi halasztást szenved s 
megállapítani kívánja, hogy az uj rendszer 
munkásságát megakasztólag, főleg a mű­
szaki hivatal ellen mutatkozik egy bizo­
nyos ellenszenves irányzat. — Szerencsé 
sebb volt Dr. Ilics az ifjúságra veszedel­
mes hazárd-bábujáték betiltása iránti 
indítványával, mely egyhangúlag elfogad­
tatván, a belügyminiszterhez felirat fog 
intéztetek

Több kisebb jelentőségű tárgy elinté­
zése uián elnöklő főispán a jegyzőkönyv 
hitelesítésére e hó 12-re Dr. Kubinyi, Endre 
A. és Pekló Ü. biz. tagokat kéri föl, mire 
a közgyűlés fél 7 után véget ért.

Zászlószentelési ünnepély.
Külső fényben és pompában szép s úgy 

városunk közönségének és egyleteinek, mint 
vidéki dalárdáknak élénk tömeges részvétele 
által nagyarányúvá emelt ünnepélylyel ment 
végbe e hó 7-én a „Frohsinn“ 20 éves fen- 
állása alkalmával megtartott zászlószentelése. 
Igaz, hogy magyar köreinkben visszatetszést 
keltett, megszólásra is adott okot azon körül­
mény, hogy ez ünnepélyen a német nyelv 
dominált nyomtatványokban és dalban, mit az 
utólag kiadott magyar nyelvű meghívók és 
falragaszok némileg enyhítettek, — de azért 
az egész ünnepség lefolyásától el nem vitat­
ható az a magyar hazafias szellem és érzü­
let, mely Újvidék németajkú polgárságát ki­
válóan jellemzi s melynek a múltban is oly 
sokszor adták tettebben nyilvánuló bizonysá­
gát. Németajkú polgártársaink, a „Frohsinn“ 
vezetőségének ezen közismert hazafias érzü­
lete és gondolkozása elnézésünket hívja ki

azon —- még a Frohsinn tagjait és az ünne­
pély rendezőségét is megbotránkoztató tényórt, 
hogy a beskai, tehát horvátországi, idegenből 
felfogadott tűzoltó-zenekar a szombat esti 
szerenádra való kivonulás kezdetén az „o du 
mein österreich“-et fújta.

Szemet hunyva a rendezőség egyes tagjainak 
talán gondatlanságból, mulasztásból vagy figyel­
metlenségből eredő hibája felett, erős a hi­
tünk és bizalmunk, hogy németajkú polgár­
társaink hazafias szelleme és érzülete a jövő­
ben sem fog megrendülni s miként eddig, 
ezentúl is, egy táborban, oldalunkon küzdve 
találjuk mindenkor, midőn a rrjagyar haza 
szeretőiéről, általában magyar ügyről van 
szó. Magának az ünnepélynek lefolyásáról kö­
vetkezőkben számolunk be.

Junius 6-án este 8 óra után lampionos menet 
indult a zászlóanya, §rossiqger Jánosnó ur- 
hölgy lakása elé, kit Dussing János üdvözölt len­
dületteljes, szép szavakban, mire a Frohsinn 3 
alkalmi éneket adott elő. A menet, — ahonnan 
kiindult -- a lövöldébe tért vissza, melynek 
ez alkalommal villanyvilágításra berendezett 
kertjében az ismerkedési estély következett.

Junius 7-én kora reggel zenekar járta be 
a várost, 9 óra után pedig megindult a lövöl­
déből a több mint ezer főből álló menet. Elől 
az újvidéki egyletek, utánuk a vidéki dalárdák 
s a Frohsinn, kiket hosszú kocsisorban a 
koszoruleányok és vőfélyek, a diszhölgyok és 
kísérőik követtek. A menet a zászlóanyáért, 
ment s most már vele együtt a templomba 
vonult; ritka szép látványt nyújtott Matkovies 
Béla nagybirtokosnak pazar virágdíszt öltött 
négyes fogata, melynek virágokból alkotott 
menyezete alatt, a zászlóanya, — baloldalán 
Gerich István Frohsinn dal egyleti elnökkel — 
ült. A zászlóanya, ki rózsaszínű brocat-selyem 
ruhát viselt, fehér csipkével borítva, fején 
fehér kócsagtollal díszített tüll-kalap, igen 
kedves megjelenés volt és általános bámulat 
tárgya.

Mise után Dr. Ámon Pál kanonok plébá­
nos rövid de nagyhatású beszéd kíséretében 
megáldotta a zászlót, mire a templomudvarban 
felállított sátor emelvényen a szögbeverés 
következett. Az első szöget Dr. Bállá Aladár 
főispán verte be, ki nagy éljenzéssel és tet­
széssel fogadott szavaiban azon biztos reményt 
táplálja, hogy bárhol az országban jelenjék 
meg e zászló alatt a Frohsinn, tagjai bár né­
met nyelven és dalban, mindenütt hirdetik, 
hogy hű fiai e magyar hazának és hazafiság 
tekintetében nem állanak hátrább, mint más 
egyletek. Dr. Városy Gyula érsek nevében 
Dr. A inon plébános, utána ismét Dr. Ámon mint 
zászlószentelő pap, majd Grossinger Jánosné 
zászlóanya következett. A szorosan vett hiva­
talos világ itt, a templomudvarban végezte a 
szögbeverést, mely a lövöldében a késő esti 
órákig folytatva lett A zászló remek, művészi 
kivitelű, fehér és vörös selyemből készült, 
gazdag arany hímzésben és fehér oldalán arany 
lírát, a Frohsinn jeligéjét és alapittatási évét 
1888, vörös oldalán pedig sz. Cacilia életének 
egy selyemhimzésü jelenetét és 1908. junius 
7. aranyhímzésű köriratot tartalmazza. A zász­
lószalag nehéz fehér selyemből készült, a 
zászlóanya nevét és dedikációját a szentelés

napjával együtt, szintén gazdag aranyhimzés- 
ben foglalja magában.

Déli 12 óra után volt, midőn a menet, 
most már élén az ünneplő dalegylettel, a lö­
völdébe vonult, hol körülbelül 1»/, órakor 450 
teritékü banket következett, melyen hölgyek 
is igen nagy számban vettek részt. A menu 
igen Ízletes, változatos volt s úgy ételek, mint 
italok Otto M., az „Erzsébet“ szálló bérlőjé­
nek dicséretére váltak. A harmadik fogásnál 
főispánunk nyitotta meg a felköszöntők sorát, 
8 Felségét, dicsőségesen uralkodó apostoli 
királyunkat éltetve, mit a jelenlevők állva 
hallgattak, a Frohsinn dalárjai pedig felugrálva 
helyeikről, összeverődtek a katonai zenekar 
mellé s ennek kíséretében magyar nyelven 
Kölcsey d{ymnus-kt adták elő, ami igen kelle­
mes benyomást tett s eddigelé még nem történt 
banketen. Utána Gerich elnök az összpolgárság 
dicséretére és tiszteletére kiválóan érdemes 
főispánt köszönti, akiben a németajkú hazafias 
polgártársak is mindenkor kész támogatójukat 
tisztelik, akinél pártfogásra talál minden 
igazságos ügy és meghallgatásra a legegysze­
rűbb, legszegényebb polgár is. A lelkes, viha­
ros éljenek után Dussing a polgári erények­
ben gazdag zászlóanyát, majd Dr. Ámon Pál 
a sokféle nyelvű és felekezetű polgárság közt 
ritka egyetértést istápoló legelső vezető főis­
pánunkkal az élén, a vár. tanácsot élteti. Érti 
Ignác polgármester helyettes a Frohsinn ha­
zafias érzületü elnökét, Gerich Istvánt, utána 
Zanbauer Dr. Ámon kanonok plébánost, Risz- 
ter (horvátországi képviselő, a rumai dalárda 
elnöke) a magyar haza szere telére buzdító 
lelkes beszédben a F'rohsinn tagjait köszönti. 
Igen hatásos szerb beszédet mondott a „Né­
vén“ szerb dalárda nevében Zsivojnovits tanár, 
ki a magyar és szerb közt fenálló 200 éves 
barátságot és egyetértést — magyar idézetek 
kíséretében — dicsőíti. Dr. Barta arra való 
hivatkozással, hogy e város németajkú polgár­
sága velünk magyarokkal egybeforrt, a haza­
fias magyar szellem büzgó ápolójára, Grossin- 
ger Jánosra, Umlauf (Belgrád) az újvidéki 
nemzetiségek közt fenálló örömteljes egyetér­
tésre, Dussing a vendégekre, Zanbauer a höl­
gyekre, majd Jausz tb. dalegyleti elnökre, 
Gerich újból a vendégekre és Jausz a Frohsinn 
tagjaira emel poharat azon lelkes buzdítással, 
hogy polgári kötelességeikhez hiven a magyar 
hazát szeretni, a hazafias szellemet megőrizni 
és istápolni soha meg ne szűnjenek.

Délután a közönség ezreitől hullámzó 
lövőkertben a katonai zenekar hangversenye­
zett, inig a vidéki dalosok egy-egy behizel- 
gően szép dal előadásával kedveskedtek a 
szünetekben. A tulajdonképeni dalosünuep 
esti 8 órakor vette kezdetét s a közönség- 
nem győzte hallgatni a szebbnél-szebb éneke­
ket. Úgy az ünneplő Frohsinn, mint a vidéki 
dalárdák nem puszta tapsokra és zajos tet­
szésnyilvánításokra késztették az élvezetben 
úszó közönséget, hanem elbűvölték, magukkal 
ragadták s az éljenek és helyeslések tomboló 
viharát támasztották. Nehéz, sőt lehetetlen 
elfogultság nélkül a dalosok bármelyikének is 
adni az elsőséget, mert mindegyike egy-egy 
kiváló előnynyel dicsekedett a másik felett s 
mindegyik igazi műélvezetet nyújtott. Az ün-

Üj vidéken, Főtér
ErzsébetszállodaLÖWY MÁTYÁS és Társa divatáruháza
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neplő Frohsinn-en kivUJ a dalosok hangver­
senyében résztvettek: a belgrádi Harmónia, a 
zimonyi férfi- és zimonyi iparos dalegyletek, 
a versed iparos dalárda, rumai német dalárda, 
újvidéki Névén, tiszakálmánfalvai férfi dalegy­
let. Nevezett egyleteken kivlil az ünnepélyen 
resztvett az újvidéki Daloskor, az istvánfalvai 
és kátyi Dalárda, továbbá killdöttségileg a 
pancsovai férfi és egyházi dalegyletek, valamint 
elnöke, Scheibl Károly által képviselve a bu­
dapesti polg. Daloskor.

A kegyelet tényét gyakorolta a zimonyi 
férfi dalegylet, mely tiszteletbeli elnökének, 
Obermttller Ferenc sírjára esti 6 órakor ének 
és emlékbeszéd kíséretében koszorút helyezett.

A kedvező és pompás időjárás mellett 
lefolyt ünnepély befejezéséül esti 10 órakor 
tánc következett, mely a hajnali órákig tartott. 
Az ünnepélynek nemcsak szép erkölcsi, de 
nagy anyagi sikere is volt.

HÍREK.
Koronázási évforduló. E hó 8-án a koro­

názási évforduló alkalmából ünnepélyes mise 
volt fél 9 órakor a r. k. templomban, melyen 
a tanács, a hatóságok, egyleti küldöttségek s 
a tanuló ifjúság vettek részt. Hasonló hálaadó 
istentiszteletek tartattak a többi felekezetek 
templomaiban is.

Síin. kiküldöttek. Az állandó hid munká­
latainak előkészítése céljából e hó 9-ón este 
érkeztek ide a minisztérium részéről Farkas 
Kálmán, Szántó Albert min. oszt. tanácsosok 
és Zsilinszky műegyetemi tanár, kik mindjárt 
másnap a katonai műszaki hivatal képviselőjével 
együtt munkához fogtak.

A főgimnáziumból. Kedden reggel kez­
dődtek a főgimnáziumban dr Szele Róbert 
főigazgató elnöklete alatt a szóbeli érettségi 
vizsgálatok. 22 tanuló tesz érettségit, mely 
csütörtök estig tart. — Az 1. — VII. osztá­
lyok vizsgálatai, amelyek nyilvános jellegűek, 
junius 15, 16, 17, 19, 20-án lesznek. 21 én 
indulnak az ifjak az erdélyi tanulmányi ki­
rándulásra.

UJ Induló. Przibylovsky Antal zenetanár 
a Frohsinn zászlószentelése alkalmából Gros- 
singer Jánosáé urhölgy zászlóanya tiszteletére 
kedves dallamu indulót szerzett „Jdeda induló* 
címén, mely legközelebb jelenik meg zon­
gorára — nyomtatásban is.

Hirtelen halál. Gál R. János mozsori föld- 
birtokos neje e hó 9-én fiát ért balesetről 
értesülvén, e fölötti rémületében hirtelen meg­
halt. Az elhunyt nőben Dr. Demetrovits főka­
pitány nővérét gyászolja.

A főgimnázium tornaversenye. Hétfőn 
délután ment végbe a kerékpárpályán a hely­
beli magyar főgimnázium tornaversenye, amely­
nek ez alkalommal érdekességet kölcsönzött 
az a körülmény, hogy azon a zom bori főgim­
názium 34 növendéke Dr. Rácz Soma, dr 
Ferencsik Lajos, Paliéin János, dr. Závodszky 
Levente, Khloyber Lajos, dr. Pólai Vilmos, 
Buday Gerő, Purmann Dezső tanárok és Illés 
Béla főhadnagy, Iíitanfolyamvezető kíséretében 
is megjelent. Intelligens közönség gyűlt ez 
alkalommal össze szeretett, főispánunk Dr. 
Bállá Aladárral az ólén, jelen volt dr. Szele 
Róbert tankerületi főigazgató is. A Him- 
nus lelkes hangjai után, amely et egy szabad­
ságinduló elóneklése követett, kezdetét vették 
a szép szabadgyakorlatok, majd következtek 
az egyéni versenyek, de ezalatt lupiter plu- 
vius csatornái megeredtek, úgy hogy a torna- 
versenyt kedden reggel 9 órakor kellett

 , ——
folytatni. — A versenyek eredményét jövő 
számunk közli.

Mária kongregáció. A főgimnázium kath. 
ifjúságának „Mária kongregációja”, amelyet 
nagy buzgalommal vezet Hauschka József 
hittanár, hétfőn délelőtt tartotta tagavató ün­
nepélyét az örmény kath. templomban. Ez 
alkalommal Dr. Ámon (Pál kanonok-plébános 
36 ifjút avatott fel.

Ezüst menyegző. Witz Ferenc, köztiszte­
letben álló polgártársunk — aki sodrony gyárt­
mányaival becsületet szerez a hazai iparnak, 
annak jó hírét emeli, — és neje e hó 8-án ülték 
meg szükebb családi körben ezüst menyegzőjü­
ket. Ez alkalommal úgy a lövészegylet, mint az 
ipartestület klildöttségileg járult a jubiláló há­
zaspár elé, hogy őszinte üdvkivánataikat tol­
mácsolják.

A klr. kath. magyar főgimnázium f. évi
február hó 5-én rendezett hangversenye 
alkalmából felülfizettek ; 20 koronát: Dr. Balta 
Aladár főispán, Dr. Városy Gyula érsek, Újvi­
déki Takarékpénztár; 10 koronát: Brunner 
Ede, gróf Chotek Rezső, Dungyevszky Lázár, 
Eigl József, Hiersch Tivadarné, Dr. Ilije Sán­
dor, Ivkovics György, Központi hitelintézet, 
Maticza Szrbszka, Nikolits Izidor, tizalay Lajos, 
Újvidéki magyar előlegezési egylet. 8 koronát 
Czeisberger Henrikné. 6 koronát: Dr. Deák 
Imre. 5 koronát: Altwirth József, Bállá Árpád, 
Brüll F. F. kendergyáros, Frank Lipót, Herger 
Ágoston, Dr. Horváth Géza, Ipar és kereske­
delmi takarékpénztár, Kunwald Pál, Dr. Rado- 
vanovits György, Dr. Szabó Lajos, Szerb 
hitelintézet, Dr. Szlezák Lajos, Szlávi János, 
Stefánovits Lyuba és fia, Újvidéki népbank, 
Várady Lajos. 4 koronát: Dr. Kubinyi Károly, 
Königstiidtler testvérek. Sznicli Gyula (Káty), 
Szandics Angéla, Urbán Ignác, Winkle István. 
3 koronát: Abrahám János, Dr. Belohorszky 
János, Dr. Gruby Rezső, Guttmann és Frank, 
Dr. Kassovitz Árminná, Dr. Kovács Bódog, 
Dr. Ofner Mór, Rainer Simon, Virág István, 
Vuic Simon, Wack Péter (Tiszaistvánfalva), 
Zdelar E., Ziegler Ferenc. 2 koronát: Dr. 
Balázs Ignácné, Bauet Samu, Dr. Boksán 
Radivoj, Dr. Denn György, Durra János, 
Diiuits Szilárd (Rumu), Dimitrijevits István, 
Eckort János, Dr. Endrőci Mihály, Ernst Már- 
kusné, Findeisen Gusztáv, Fizély Julia, Dr. 
Fraund Ede, Dr. Gál Ödön, Dr. Gavanszky 
Tivadar, Qrósz és lírausz, Guttmann Sarolta, 
Hajek Fiilöp, Heimann Aranka, Herzog István, 
Hrobáts József (Uj-futtak), Dr. Jaukovits Pál, 
Jovanovitsné D. Mária, Juhász Jenő, özv. 
Kömpfner Adolfné, Kemény Soma dr.. Dr. 
Kleiszner Gusztáv, Dr. Koda Sándor, Kojov 
Otto János, Kovács János, Kovács Sándor (a 
gólyához), Krausz Samu, Láng Győzőné, Dr. 
Leitner Benő, Lichtschein Mór, Dr. Dóráiul 
Samu, Lőxvy Mátyás és társa, Lőwingerné, 
Megyesi Ferenc, Miroszavljevits testvérek, 
Molnár Géza, Molnár Hugó, Navarra Emilia, 
N. N., Pék ló Béla, Dr. Polit Mihály, Przybi- 
lovski Oszká.1, Pusibrk Vazul, Resch Miklós, 
Rosenberg Ármin, Dr Rózsa Miksa, Schubert 
Rezső, Saly Mátyás dr., Schwarz József, Spirta 
Dusán dr., Stark János, Steiner Gyula, Stoja- 
novits Milivoj (Mozsor), Dr. Sztratimirovits 
László, Dr. Stroné Frigyes (Uj-futtak), Dr. 
Szvinyarev, Szerb takarékpénztár, Szauter 
Antalné, Újvidéki szappangyár, Dr. Várnay Ernő, 
Vékey Zoltán, Dr. Wagner Károly, Weinberger 
Izidor, Zsivánovits Zsiva, VIII. osztályú növen­
dékek. 1 koronát: Bachrach Samu, Blálim 
László, Brüll Ede, Czoczek Lőrinc, Dobasch 
Ferenc (Futták), Farkas Mór, Fischer Jakab, 
Fleech Manóné, Flesch testvérek, Grósz Her-
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mann, H J. (Futták), Hangovszki, Hoschek 
Ignác, Ivkovits Miklós, Jovanovits Döme, Ka- 
tatics Magda, Katzenberger Gyula, Keiner 
Miksa, Kirsch Jakab, Kiss Lipótné, Dr. Klein 
Lipót, Klein Oszkár, Kocsis Pál, Kovács Bá­
lint, Kuborczy Mihályné, Kugler Ede, Létits 
János, LUtze Ágoston, Marecskó Antal, Mari- 
jansky és Hohlfeld, Milisits István, Dr. Nagy 
Géza, Negroni, Neupauer Ede, Dr. Ofner Fe­
renc, Paquor József, Polesevits J., Reich és 
Lebherz, Silits Olga, Schossberger FUlöp, 
Schossberger Lajos, Schulz Mária, Schwarz 
Vilmos, Timpauer Antal, Weiser Benő, Wim­
mer Lipót, Wollner Lipót, Záborszky István 
(Ujfutak). 60 fillért Fehér István. 40 fillért 
Bernold Lipót, Mirkovits János. A felülfizeté- 
sek összege 532 K 40 fillér.

Halálozás. Súlyos csapás érte Qrä/J Ni- 
kázt, vármegyénk nyug. kir. tanfelügyelőjét. 
Neje szül. pernicai Szaich Paula 67 éves ko­
rában e hó 4-ón a szabadkai kórházban hosszas 
szenvedés után meghalt. Az elhunytat Zora- 
borbnn a közönség óriási részvétele mellett 
temetékt és halálát nagyszámú, kiterjedt ro­
konság gyászolja

Árverezési hirdetmény Ezennel közhírré 
tétetik, miszerint az üzletszabályzat 70. §-a 
értelmében elárusítandó kézbesithetlen és fö­
lös áruk nyilvános árverezése az újvidéki 
állomásunkon lévő raktárban 1908. évi junius 
hó 26-án délelőtt 9 órakor tartatik meg, mely 
árverezésre a t. c. közönség ezennel meghi- 
vatik. Skuteczky E. állomásfőnök.

Szabadka vár. tanácsa e hó 6-án tartotta 
a régi városházán utolsó tanácsülését, melynek 
egyetlen tárgya volt az épület átadása a vál­
lalkozónak. Az épület, mely 1820-21-ben épült, 
e hó 9-én kezdték bontani.

Halastó Palánkén. Fritz Pál és társai, a 
palánkai halászati jog bérlői, miihalastó léte­
sítésén fáradoznak, mely nemcsak a palánkai 
halászatot fellendítené, hanem a fogyasztó 
közönségnek érdekeit is szolgálni lesz hivatva.

Uj színigazgató Szabadkán. Minthogy 
Dr. Farkas Ferenc színigazgató a baja-szabadkai 
szinikerületről lemondott, uj választás ejtetett 
meg a napokban, mely alkalommal 5 pályázó 
közül a szabadkai szinügyi bizottság Xrimer 
Sándor szatmári színigazgatót választotta meg 
egyhangúlag.

Sport élet. A bajai kerékpározók egylete 
az egyesület újjászervezése végett legutóbb 
tartott közgyűlésén kimondotta, hogy a sport­
nak csak egy különleges ágát űző egyletkép 
fen nem állhat s azért általános sportegyletté 
alakul át.

39 ezer elhagyatott. Ki hinné, hogy Ma­
gyarországon az elhagyatott gyermekük száma 
mily óriási ? A gyermekvédelem még nincs az 
egész vonalon kifejlesztve és mégis ma már 
39,000 gyermek van elhelyezve a menedék­
helyeken. Egész kis hadsereg ez, kiket a nyo­
mortól, az elzüllóstől, emel ki az emberszeretet, 
a gyermekvédelem.

UJ személydijszabáz életbe léptetése.
Az oravica-nómetbogsán-resicabányai h. ó. v. 
vonalán, a megnyitás napjától zónarendsierű 
személy- és podgyász díjszabás lép életbe. 
Ezen díjszabás a magyar királyi államvasutak 
díjszabás elárusító irodájában (Budapest, VI 
Csengery-utca 33.) 20 fillérért kapható.

Meuetrendmódosltás a debreoen-tlsialőkl
vonalon. F. é. junius 15-től kezdve a debre- 
cen tiszalöki vonalon közlekedő és jelenleg 
Hajdnuánásról kiinduló 4409 sz. motorosvonat 
mint személyvonat már Tiszalökről kiindulólag
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fog közlekedni, az eddig csak Hajdúnánásig 
közlekedő 4410 sz. vonat forgalma pedig mint 
személyvonat BUd-szentmihályig fog kiterjesz­
tetni. mig a jelenleg Tiszalökről-BUdszent- 
mihályig közlekedő 4411, sz. személyvonat 
megszilntettetik. Az uj 4409. sz. személyvonat 
Tiszaiükről este 7 óra 45 p.-kor fog indulni 
és Debrecenbe úgy mint jelenleg, éjjel 10 óra 
13 p.-kor fog érkezni. Az ellenirányban a 
4410. sz személyvonat Debrecenből úgy mint 
jelenleg vagyis, este 6 óra 50 p.-kor fog in­
dulni és Biidszentmihályra este 9 óra 14 p.-kor 
fog érkezni.

A budapesti m. kir. állami felső épltő- 
iparlskoiában (VII. kér. Thököly-ut 74. sz.) 
a rendes szakosztály első osztályába a jövő 
iskolai évre való felvételre már junius 25-töi 
ju/ius 1-ig lehet jelentkezni etöjegyeztetés 
végett. Helybeliek személyesen, vidékiek levél­
ben is jelentkezhetnek, végleges felvétel 
november 1-én történik, a mikor a tanulók 
szüleik vagy gyámjaik kíséretében tartoznak 
megjelenni, felvételi feltételek: 1. a 15. életév 
betöltése, 2. legalább négy közép (gymn. reál 
vagy polg.) iskolai osztály sikeres elvégzése, 
3. legalább négy havi gyakorlati működés az 
építő ipar terén, 4. ép és egészséges testi 
szervezet. végleges felvételi vizsga utján 
történif. A felvételi vizsgálat tárgyai: magyar 
nyelv, számtan és algebra, mértan és mértani 
rajz. (A kiknek ezekből a tárgyakból mind a 
nagy közép-iskolái osztályban jeles vagy jó 
osztályzatuk van, ezekből a tárgyakból nem 
tesznek felvételi vizsgálatot). De a szabadkézi 
rajzból és a gyakorlati munkából (falazás, 
kőfaragó Aagy ácsmunka) minden jelentkező 
tartozik felvételi vizsgálatot tenni. Levélbeli 
megkeresésre készséggel ad felvilágosítást az 
gazgatóság.

Pályázat internátusba való felvételre.
A Diriké makói diákotthonába az 1908—9. 
iskolai évre 160 gimnáziumi, esetleg elemi 
iskolai tanuló vétetik fel. Az ellátási dij havi 
36, beiratási-, orvosi-, butorhasználati dij évi 
40 korona. A felvételt kérő bélyegtelen folya­
modványok iskolai bizonyiiványnyal, születési 
és I. osztályú tanulóknál ujraoltási bizonyit- 
ványnyal felszerelve 1908. évi junius 10. nap­
jáig adandók be a Dinke. makói diákotthoná­
nak felügyelő-bizottságánál. — Részletes pro­
spektussal kívánatra készséggel szolgál a diák­
otthon igazgatósága Makón.

A halászat védelme törvényhozási utón.
Mióta a nagyvárosi lakosság hússal való ellá­
tása egyre nagyobb nehézségekbe ütközik. 
Darányi földinivelésügyi miniszter hathatós 
kezdeményezésére a magyar haltenyésztőn 
ügye ismét kezd fellendülni. Nyílt vizeink régi 
hires halgazdaságát mesterséges halgazdasá­
gaink pótolják, de a különböző halásztársula­
tok a nyílt vizi hal tenyésztésre is nagy gondot 
fordítanak Ezzel arányosan szaporodnak azon­
ban a visszaélések is, úgy hogy Darányi 
földmivelésiigyl miniszter indíttatva érezte 
magát arra. hogy legközelebb a halászat vé­
delmére külön törvényjavaslatot nyújtson be.

Ahol nem akad pályázó polgármesteri 
állásra. Ruma mezővárosában megüresedett 
a polgármesteri állás. Olyan kis fizetés jár 
ezen állással, mely mégis egész embert kivan, 
hogy az ismételten kiirt pályázatra egyetlen 
egy pályázó se jelentkezett. Most újabb pá­
lyázatot írnak ki és ha az is eredménytelen 
maradna, akkor a kerületi elöljáróságtól köz­
igazgatási hivatalnok kirendelését kérik, hogy 
az ideiglenesen lássa el a polgármesteri teen­
dőket, ultiig akad pályázó. Ámde megkapták 
itt is azon fölvilágositást, a hatóság is csak

azon esetben hajlanló adjunktusát kirendeli, 
ha annak a város évi 4000 korona külön 
tiszteletdijat biztosit. Így Ruma még jó ideig 
polgármester nélkül marad.

A külső szolgálat az államvasutaknál.
A kereskedelemügyi miniszter utasította az 
államvasutak igazgatóságát, hogy ezentúl a 
jogi és mérnöki előképzettséggel biró alkal­
mazottakat már fogalmazó gyakornokká, ille­
tőleg műszaki gyakornokká való kinevezésük 
alkalmával kivétel nélkül a végrehajtó külső 
üzleti szolgálathoz oszszák be.

B. Bodrog vm. állategészségügye május 
27-ón. Lópfene: Bajmok, Bácskokod, Paripás, 
Torzsa, Ada, Zsablya, Újvidék 1 — 1 udv. — 
Veszettség: Gombos, Szond, Csávoly, Gara, 
Hercegszántó, Vaskút, Bács, Torzsa, Szépliget 
Bajsa, Boldogasszonyfalva, Magyarkanizsa, 
Zenta, Baja, Zombor 1 — 1, Keróny 3 udv. .— 
Takonykor és bőrféreg: Mélykút, Kossuth- 
falva, Csurog, Zenta 1 — 1 udv. — RUhkór: 
Sztapár, Hercegszántó, Szil berek, Cservenka, 
Péterréve, Mozsor, Csurog, Nádalja, Szabadka 
1 — 1, Kishegyes 2, Kula, Csantavér 3-3 udv. 
Sertésorbánc: Ujverbász, Szenttamás, Bácstó- 
város, Mohol 1 — 1, Bácsordas 5 udv. — Ser­
tésvész: Bácsalmás, Bácsujfalu, Ófutak, 
Boldogasszony falva, Magyarkanizsa, Zenta, 
Szabadka 1 — 1, Pacsér, Körtés 2—2 udv.

Nyilt-tér.

Lássa, csak akkor élvezem igazán
, sótat, ha egészen szabadon ős jó mélyen vu-
®-L4p lélegzőtől. És ezt megtehetem, a mióta

megszoktam, hogy reggel ós este rendszeresen 
, .Hf. I Pay valódi szodoni ásvány-pitszti Báját haszmt- 

lom; 110,11 °"K"di meg, hogy valami elnyálká- 
audits, köhögés és az ezt, kísérő kellemetlen nini- 

, 1T., lékköriilmóny lábra kapjon, nekem pedig vuló- 
ségos jótétemény. Skatulyája I K. 25 fillér-
ért minden gyógyszertárában drogériában 

Vl* és ásványvizkereskedósben kapható.
Főraktár Budapestem: Kggor Loó dr. ós Eggor ,1.. 
VI., Váci-körűt 17, Kochmoistor Frigyos utóda, V., 
Hold utca 8 . Thallmayor és Soitz, V.. Zrínyi-utca 3.. 

Török József, VI, Király-utca 12.

.«
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Jólórzós és testi üdeség,
élet- és munkakedv

étvágytalanság és emésztési gyengeség miatt 
sok embertől meg van tagadva, Ily esetekben 
a „Rohltschl Tempelforrás* (tisztén, vagy bor­
ral, kognakkal, tejjel, gyümölcslével keverve) 
kétségkívül a legjobb szolgálatot teszi.

Na ybanl raktér Magyarországra: 
Hoffmann József Budapest, Báthory-utca, 8. 
2-8

Hirdetések.

Természetes, ezüst üstben mindenkor 
frissen befőzőtt kiváló finom

málnaszörpöt
Gessler Siegfried
csász. ós kir. udvari szállító és Ő csősz, és kir. 
Fensége József Főherceg kamarai szállítója

Kőbánya.

Felelős szerkesztő : Lusztlg Nándor dr. 
Szerkesztő: Zanbauer Ágoston.

Jégszekrények
a legjobb kivitelben minden háztartási 

és üzleti célra.
|Fürdökádok, Closetberendezések, 

Háztartási cikkek és 
kony haber endezések. 

Számos referencia Telefon 148.
SAJÁT GYÁRTMÁNY

Klees József és Fia Újvidék 
1-12 Fő-utca 21.

ló­

vasúti
állomás.SZLIÁCS

Zólyoinváimegyo — Fulsőmagyarország— 
logolsörondü női fürdője. A continens egye­
düli torméazetes vasas hőfonAsa. Az idény 

május 15 töl szeptember ilO-ig tart. A saját keze­
lés alatt álló Radvanszky féle épületek házcsoport­
jában 2 legmodernebbül berendezett 120 lakószobát 
magában foglaló szálloda, melyek kézül a „BRISTOL“ 
1902-ben teljesen újonnan lett felépítve: (egy csa­
ládi villa, egy étterem.) E házban lakik dr. Grün- 
wald kir, tanácsos orvos is. ügy az olé-, mint az 
utóidény alatt 40% árkedvezmény. Lakásmegren­
deléseket és mindennemű tudakozódásokat azonnal 
elintéz a Radvánszky házak gondnoka.
4__8____________BERjUTH BÉLA, SZU ÁCS.

r*

Szives tudomásul.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

értesíteni, hogy Petőfi utca 81. sz. aiait 
a mai kornak megfelelő

„Petőfi-kávéház“
név alatt elegáns kávéházat nyitottam.

Tisztelettel kérem a n. é. közönséget, 
hogy engem ezen vállalatomban is párt­
fogolni szíveskedjék. ígérve, hogy úgy 
kiszolgálásommal, mint kitűnő italommal 
legnagyobb megelégedésüket fogom meg­
nyerni

Gyönyörű nagy kerthelyiség fedett 
nagy kioszkkal.

HIDEG ÉS MELEG ÉTELEK.
Tisztelettel FEHÉR IMRE,

3 — 10 a Petöfi-kávéhaz tulajdonosa.

ífvv. < <■«> vá ív*

az ÍS08. évi tavaszi és nyári Idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvény 
3*10 m. hosszú
teljes íérflruhá- 
hoz (Kabát, nad­
rág ós mellóny) 
elegendő, csah

E^y szelvény? lekete < alo -mliÁho/ 20 — tv-ért, 
szintúgy leiül (oszüvcíc:, V.i:; .talódent, selyem- 
kamgarnf t!•. sl;>, gyári árakon küld amint nicg- 
buható cí szolid cég mindenütt ismert |x>szto-

xtar

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Minták ingyen ós bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magú ivevő élvez, ha 
szövetszükségletét közvetlen StedcMmhof vég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek.
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választók.
Mintáiul, figyelmes kiszolgálás, még n legklseoj 

lendelésnél is, teljesen hiss áruban.

mmrmnmmmnmn



Határőr 1008. juniu» 11.

3041/1908. tkv. szára.

Árverési hirdetmény.
Lunova Ádám és Mandl Jakab végrehaj- 

tatónak Tiefenbach Péter volt újvidéki lakos 
végrehajtást szenvedett elleni vógrehajtásj 
ügyében a kérelem következtében a végrehaj­
tási árverés 230 kor. tőkekövetelés, ennek 
1907. évi november hó 11-től járó 5°/0 kamatai, 
64 kor. 60 fül. perbeli és végrehajtási, már 
megállapított, valamint jelenlegi 19 kor. 30 
fül. és a még felmerülendő költségek kielégí­
tése végett az 1881, LX. t.-c. 144. §-a alapján 
és a 146. §-a értelmében az újvidéki kir. tör­
vényszék mint telekkönyvi hatóság területén 
levő az újvidéki 191. sz. betétben A. 1. 1. 2. 
sorsz. alatt felvett 765. 766. hrsz. 94. őisz. 
házból Tiefenbach Pétert megillető fele részre 
3616 kor.-ban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendeltetik.

Szeq árverés megtartására tjatáridöüI 
az 1908. évi junius hó 2b. napjának dél­
utáni 3 órája a kir. törvényszék árverési 
termébe tűzetik ki.

1. Ezen árverésen a fent körülirt ingat­
lanok a kikiáltási áron alul is eladatni fognak,

2. Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárnak 10 %-át, vagyis 161 k .60 fill, 
készpénzben, vagy az 1881. LX. t.c. 42 §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. uov. 
1-én 3333 sz. a k igazságügymin. rend. 8. §-ban 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez, letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges elhelyezéséről szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Újvidék 1908. évi április hó 11-én.
Vékey.

kir. törvényszéki hi ró

4808. sz. tkvi 1908.

Árverési hirdetmény.
A titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság'közhírré teszi, hogy az újvidéki keres­
kedők és iparosok hitelintézete mint szövet­
kezet bej. cég Újvidéken végrehajtatnak 
jYtarkovits Obrád (nős fe/babov Jóczával) 
grbity Tódor (nős Tadijin 2>aniczával) zsab- 
lyai lakósok végrehajtást szenvedettek ellen 
77 kor. tőke és járulékai iránt folytatott vég­
rehajtási ügyben az újvidéki kir. törvényszék 
és a titeli kir. járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság területén a zsablyai 216. sz. betétben 
grbity Tódor (nős Tu din 2>aniczával) nevén 
felvett A kereszt 1. sorsz. 5477. hrsz. 191. 
négyszögöl szántó a Vinogradine dűlőben 43 
kor. a zsablyai 215. sz. betétben A kereszt 1. 
sorsz. a Levár dűlőben levő 1 hold 871 négy­
szögül szántóból grbics Tódort (nős Tadijin 
Danicával) illető 17/50-ed részre 152 kor. 66 
fillér becsáron s továbbá az A kereszt 2 
sorsz. 8473 hrsi. sz. özvegy Grbics Sándorné 
sz. Jocics Milica, Grbics Tódor (nős Tadijin 
Danicával), Grbics István, Grbics Kata kiskorú. 
Grbics Mária kiskorú nevén felvett 1 hold 
13 négyszögöl szántó a Parti na dűlőben a 
végrehajtási törv. 156 §-a alapján 362 korona 
becsáron nyilvános árverés utján el fog adatni.

J(atárnapui az 1908. augusztus hó 17. nap­
jának d. u. 3 órája Zsablya község házához 
kitüzetik oly hozzáadással, hogy az ingatlan 
ezen határnapon a becsáron alól is el fog 
adatni *

Kikiáltási ár a fenti becsár, amelynek 
10%-át venni szándékozók készpénzben, vagy 
az 1881. évi LX. t c 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi 3333. számú 
J. M. rendelet 8. g-álmn kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

ffi
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üj úri és női divatkereskedés.
Van szerencsém a helybeli és környéki tisztelt közönség becses tudomására 

hozni, miszerint eddigi Csávits fjranko című cégemet Popovits Syubomir úrral

CSÁVITS ÉS POPOVITS
cég alatt egyesítettük

Az üzletet (Popovits M. Testvérek azelőtti helyiségében) tetemesen bővítettük 
és a mai szellemnek megfelelöleg a legjobb angol, francia, német és svájci áruval 
elláttuk a legolcsóbb áraktól drágább árakig.

Üzletünkben kaphatók: blúzok, szoknyák, vászon- és balliszt- és hímzett 
ruhák, zsupónok, nap- és esernyők, keztyük és harisnyák, hímzések, csipkék, 
legdivatosabb mindenféle díszítmények női toilettek számára.

Különlegességek legjobb szabású francia fűzőkben. A t. v. hajadonok figyelmét 
fordítjuk ehiffonban, battiszban és legfinomabb vászonban való vehérnemü nagy 
választékára a mi üzletünkben. Kívánságra mindenkor állunk rendelkezésre gazdag 
kollekcióval.

Urak számára ajánljuk nagy választékunkat legjobb minőségű mindenféle fehér­
neműben, angol kalapokban, cilinderekben, esernyőkben, pálcákban, gallérokban, 
nyakra valókban, kézelőkben, zsebkendőkben és uri-divak minden egyéb kellékeiben.

Nagy választék úti bőröndökben. — Helybeli és vidéki megrendeléseket eszköz­
lünk pontoson és gyorsan. ff?** SZABOTT ÁRAK.

ffi

.ff

vagy az 1881. évi LX. t.-c. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni kötelesek.

Titelen, 1908. április hó 28. napján.

2>r. Petrov its
kir. jiíií.biró.

883. sz. 1908, vgrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
1907. évi Pg. 6/2. számú végzése következté­
ben Dr. Jforváfh Cjéza ügyvéd által képviselt 
első újvidéki magyar előlegezési-egylet javára 
Tandori Sándor és neje Kiss u va ellen 2400 
kor. s jár. erejéig 1907. augusztus hó 19-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le­
foglalt évenként 260 koronára becsült, Újvidék 
szab. kir. város határában fekvő III. 302. sz. I1/« 
hold szőlőtelep haszonélvezeti joga, a városi 
terhek és egyéb költségek s a vételárnak 
azonnali készpénzfizetése mellett nyilvános 
árverésen eladatik.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró­
ság 1907. évi V. 1331/2. számú végzése foly­
tán 2400 korona tőkekövetelés, ennek 1907 
évi augusztus hó 10. napjától járó 8“/0 kama­
tai, és eddig összesen 178 kor. 16 fillérben 
bírói lag mái megállapított költségek erejéig 
a már teljesített fizetések leszámításává- 
Újvidékei] helyszínen a szö/öte/epen leendő 
megtartására 19o8. junius hó 15-ik. napjáqak 
délutáni b órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnák meg, hogy az érintett haszon­
élvezeti jog az 1881 LX. t.-c. 107. és 108 íj-a 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Kelt Újvidék 1908. évi junius hó 4. 
napján.

d(orváth gusztáv,
kir. bir. végrehajtó.

A tilzifaárak mérséklése.
A t. vevő közönség tudomására hozzuk, 

hogy összes tűzifáink árait folyó évi junius 
hó /-/óV ölenként 2.— kor-nával leszállítot­
tuk és egy waggon — 10.000 kg. I rendű 
bükkfahasábot 180.— kor.-nával árusítunk.

SCHWARZ TESTVÉREK,
3—4 fakereskedők Haltér 12.

w
MIT IGYUKTK?lmokmohai
hogy egészségünket megóvjuk,mert D10Öä|
csakis a termesiete« szénsavas iOUDK 1801131 
ásványvíz erre a iegbizt i'vószer. ÍOllük IQ0tl3Í

forrást. Ha gyomor-, bel- és icgcsöbnrnttól szabadulni akarónk 
forrást! ba a ycsebájl gyógyítani akarjuk, 
forrást, ba éfyagvbiany es emésztési zavarok allanak be. 
forrást, ha majbajoktol cs sárgaságtól szabadulni akarunk.

& mohai Ágnes-lorrás, mint természetes .szénsavdús ásványvíz, töltetűm iii tiszta, kellemes és olcsó savatiyúviz , dús szénsav tartalmánál lógva nemcsak biztos óvsz# 
tartózó olomok ollen, liánéin a benne foglalt gyógysóknál fogva kitiinó szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- es húgyszervi betegségeknek 21 év éta bobizonyosodo tt 
hogy meg ragálvos betegségektől is, mint typhus, cholera, mc-gkiméltottnk azok, akik közönséges ivóvíz helyütt a baktériummentes mohai Agnes vízzel éltek. Legjelesebb 
orvosi szaktekintélyek által ajanlva, Számos olismoró nyilatkozat a forrás ismerte tó füzetében olvasható. Háztartások számára másféllilerosnél valamivel nagyobb üvegek 
ben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telitett víznél sót a szódavíznél is olcsóbb; hogy az Ágnts-ferrás vizét a legszegényebb ember la könnyen. 
megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szervezi ettek, ugyanott a forrás burásának ismertető füzete ingyen kapható. A tsrrásvezetdseg.

is - if, Főraktár: Dietzgen fial uraknál Újvidéken. Kedvelt borviz ! B.

Nyomatott HirsehenhaiiHer Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


